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а з іншого — етнонімів росіянин і москаль та 
пов'язаних понять і подій [6, с. 12].

Отже, виходячи з викладеного вище, варто 
зазначити, що «мова ворожнечі» — це слова та 
словосполучення, які виражають суспільну дум-
ку стосовно вразливих тем у публічній комуніка-
ції. Конструкції «мови ворожнечі» можуть бути 
як явними, так і прихованими. Для лінгвістичних 
ознак «мови ворожнечі» характерним є поєд-
нання стандартних і експресивних одиниць: 
жаргонізмів, просторічних і згрубілих висловів, 
діалектизмів, негативних оцінних висловів. Осо-
бливостями лінгвістичного дослідження виявів 
«мови ворожнечі» в контексті розпалювання 
ворожнечі можна назвати виявлення словесних 
позначень, що вказують на належність до певної 
національної або етнічної групи та з’ясування, чи 
є ці висловлювання аксіологічно маркованими.
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The latest scientific achievements of forensic veterinary examination  
in determination of animal mutilation 
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For the first time, the Methodology of forensic veterinary examination of animals for the purpose of 

establishing their mutilation has been developed, within which the definition of the animal mutilation concept 
has been formulated. Its causes and main signs have been clarified, also classification of mutilation by ten 
criteria has been developed; the procedure for its determination in practice of forensic veterinary examination 
has been proposed.
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У кожній розвиненій країні світу поряд із за-
хистом прав людини приділяється значна ува-
га захисту тварин від жорсткого поводження, їх 
насильства й необґрунтованого винищення. Це 
обумовлено тим, що хребетні тварини здатні від-
чувати фізичні й психічні страждання [1].

У 2006 р. в Україні прийнято Закон «Про за-
хист тварин від жорстокого поводження» [2], 
а в 2017 р. суттєво посилено адміністративну 
й кримінальну відповідальність за жорстоке по-
водження із тваринами [3]. Проте випадки зазна-
чених правопорушень залишаються численними 
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донині і навіть спостерігається тенденція до 
збільшення їх кількості. У зв’язку з цим, 8 серп-
ня 2021 р. набув чинності новий Закон України 
«Про внесення змін до деяких законодавчих ак-
тів України щодо імплементації положень деяких 
міжнародних угод та директив ЄС у сфері охоро-
ни тваринного та рослинного світу», у т. ч. й за-
хисту тварин від жорстокого поводження, який 
розширює ознаки об’єктивної сторони складу 
злочину жорстокого поводження із тваринами, 
передбаченого ст. 299 Кримінального кодексу 
України (далі — КК) [4].

Акцентуємо увагу, що диспозиція частини 1 
статті 299 КК передбачає кримінальну відпові-
дальність за заподіяння тваринам тілесних уш-
коджень, що призвели до каліцтва. Проте норма-
тивно-правові акти, а також наукові джерела до 
2022 р. не містили дефініцію поняття «каліцтво 
тварин», не було систематизовано його ознаки 
та виокремлено причини виникнення, була від-
сутня класифікація та не конкретизовано анато-
мічні дефекти й стани підекспертної тварини за-
лежно від ступеня обмеження її життєдіяльності, 
а також не було розробленої й чітко окресленої 
процедури його визначення під час проведення 
судово-ветеринарної експертизи.

Наголошуємо, що відсутність науково обґрун-
тованої методики визначення каліцтва тварин 
призводило до помилкової кваліфікації судами 
й правоохоронними органами цього правопору-
шення, а також довільної, а інколи й помилкової, 
експертної оцінки судовими експертами тілесних 
ушкоджень під час дослідження тварин із тяж-
кими тілесними травмами. Викладене вище по-
требувало розроблення, систематизації, обґрун-
тування та впровадження в експертну практику 
вчення про каліцтво тварин.

У зв’язку із цим в ННЦ «ІСЕ ім. Засл. проф. 
М. С. Бокаріуса» в межах виконання науково-до-
слідної роботи «Розробка методики судово-ве-
теринарного дослідження тварин з метою 
встановлення їх каліцтва» (№ держреєстрації 
0121U100296) автором цієї публікації успішно 
розроблено таку методику, і вона вже пройшла 
апробацію, а нині — на стадії впровадження в су-
дово-експертну практику.

За результатами теоретичного опрацюван-
ня та аналізу експертної практики стверджуємо, 
що метою судово-ветеринарного дослідження 
живої підекспертної тварини з ознаками каліц-
тва є визначення локалізації, характеру, ступеня 
тяжкості шкоди, заподіяної здоров’ю тварини, 

характеру каліцтва, ступеня обмеженості жит-
тєдіяльності тварини у зв`язку із заподіяним ка-
ліцтвом, а також розв’язання інших завдань в ме-
жах компетенції судово-ветеринарного експерта 
за запитом органу чи особи, який (яка) призна-
чив(ла) експертизу або залучив(ла) експерта.

У зв’язку з цим, уперше у світовій практиці ви-
світлені питання щодо каліцтва тварин як пред-
мета судово-ветеринарної експертизи [5]. На 
підставі аналізу практики судово-ветеринарної 
експертизи живих тварин з ознаками каліцтва 
[6] установлено, що під каліцтвом тварини слід 
розуміти стійкі розлади її здоров’я внаслідок ті-
лесного ушкодження або його наслідків, вродже-
них вад розвитку, захворювань, нещасного ви-
падку, що призвело до повної або часткової втра-
ти будь-якого органа чи ділянки тіла тварини, 
або до повної чи часткової втрати лише функцій 
органа чи ділянок тіла тварини, що при взаємодії 
тварини із зовнішнім середовищем може призве-
сти до стійкої втрати або значного обмеження 
можливості забезпечувати фізіологічні прояви 
життєдіяльності на рівні з іншими тваринами 
цього самого виду (харчування, розмноження, 
орієнтація та переміщення у просторі, коорди-
нація рухів, ведення природного способу життя, 
контакту з іншими тваринами, самозахисту, здат-
ності до виконання корисної роботи тощо), а та-
кож спотворює зовнішній вигляд тварини через 
знівечення частин тіла в результаті деформації 
або їх фізичної відсутності [5].

Зауважимо, що розлад здоров’я тварини поля-
гає в будь-якому порушенні нормальної діяльно-
сті організму, стійкого порушення режиму звич-
ного існування (життя) тварини, утраті здатно-
сті до корисного (загальногосподарського або 
спеціального) використання свійської тварини, 
утраті можливості до самостійного повноцінного 
існування в навколишньому середовищі дикою 
твариною або розвитку хвороби в організмі, які 
безпосередньо пов’язані зі шкодою, заподіяною 
здоров’ю.

Доведено, що основними ознаками каліц-
тва тварини є стійка втрата здоров’я внаслідок 
тілесного ушкодження або його наслідків, уро-
джених вад розвитку, захворювання, нещасного 
випадку; повна втрата будь-якого органа або ді-
лянки тіла тварини; часткова втрата будь-якого 
органа або ділянки тіла тварини; повна втрата 
функцій органа або окремих ділянок тіла твари-
ни (афункція); часткова втрата функцій органа 
або окремих ділянок тіла тварини (гіпофункція); 
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стійка втрата або значні фізіологічні обмеження 
життєдіяльності, властивої даному виду тварин 
на рівні з іншими тваринами цього самого виду 
внаслідок травми; спотворення зовнішнього ви-
гляду тварини через знівечення частин тіла в ре-
зультаті їх деформації чи фізичної відсутності.

Важливе значення практики судово-ветери-
нарної експертизи має розроблений нами бага-
торівневий, послідовний поділ обсягу поняття 
«каліцтво» за десятьма підставами відповідно 
до заздалегідь визначених критеріїв з метою 
систематизації, поглиблення та набуття нових 
знань стосовно каліцтва тварин [5]. Отже, до-
ведено, що каліцтво тварин слід класифікува-
ти: 1) за проявом: каліцтво на органному рівні 
(повна або часткова втрата органа(ів) або ділян-
ки(ок) тіла) та каліцтво на функціональному рів-
ні (повна або часткова втрата функції органа(ів) 
або ділянки(ок) тіла); 2) за часом набуття: уро-
джені вади розвитку та набуте каліцтво внас-
лідок тілесного ушкодження (жорстоке пово-
дження), захворювання, нещасного випадку; 3) 
за наслідком прояву: смертельне та несмертель-
не; 4) за стійкістю прояву: стійке (травматична 
ампутація, травматична енукліація, травматич-
на екстерпація, анкілоз суглоба(ів), розім’яття 
(розтрощення) органів, розчленування (відді-
лення) частин тіла, стійка деформація частини 
тіла та нестійка (парез, параліч, контрактура 
тощо); 5) за ступенем обмеження життєдіяль-
ності (помірно виражене, виражене, значне); 6) 
за механізмом заподіяння: технологічне (під час 
утримання та експлуатації), у результаті тілес-
ного ушкодження, техногенне (у результаті дії 
на тварину технічних засобів (транспорту); 7) за 
видом чинника, який заподіяв каліцтво: у резуль-
таті дії фізичних чинників (каліцтво, заподіяне 
механічними, температурними, електричними 
чинниками, променевою енергією, баротрав-
мою), хімічних чинників, що спричиняють отру-
єння, та біологічних чинників (отруйні твари-
ни й рослини, мікроорганізми); 8) за обсягом 
ушкодженої ділянки тіла: каліцтво, заподіяне 
ізольованою, множинною, поєднаною та комбі-
нованою травмами; 9) за ступенем відновлення 
функцій ушкодженого органа або ділянки тіла 
(із частковим відновленням функції ушкодже-
ного органа або ділянки тіла та без повного або 
часткового відновлення функції ушкодженого 
органа або ділянки тіла); 10) за ступенем об-
меженням можливості забезпечувати фізіоло-
гічні прояви життєдіяльності тварини на рівні 

з іншими тваринами цього самого виду (перший, 
другий і третій ступені).

Констатуємо, що основою судово-ветеринар-
ного визначення каліцтва тварин є обмеження 
життєдіяльності підекспертної тварини. Так, під 
цим поняттям слід розуміти величину відхилен-
ня від природних проявів життєдіяльності тва-
рини. Ступінь обмеження життєдіяльності харак-
теризується однією або поєднанням декількох 
ознак каліцтва. Показано, що необхідно виділяти 
три ступеня обмеження життєдіяльності твари-
ни: третій ступінь — помірно виражене, другий 
ступінь — виражене, перший ступінь — значно 
виражене.

Визначено анатомічні дефекти та стани тва-
рини, які належать до певного ступеня. Так, на-
приклад, до третього ступеня обмеження життє-
діяльності тварини слід відносити такі анатоміч-
ні дефекти та стани: загальну деформацію морди 
чи окремих ділянок тіла, що супроводжується їх-
ньою асиметрією або без такої; відсутністю одно-
го очного яблука; стійкий повний птоз на одному 
оці; сліпота на одне око, спричинена помутнін-
ням оптичних середовищ ока; стійку трахеосто-
му; куксу грудної кінцівки на рівні зап’ясткового 
суглобу тощо [4, с. 80—81].

До другого ступеня обмеження життєдіяль-
ності тварини слід відносити, наприклад, такі 
анатомічні дефекти та стани: стійкий повний 
птоз на обох очах та незворотні зміни органу 
зору; параліч тазової кінцівки, виражені тетра-
парез, трипарез, грудний або тазовий парапарез, 
геміпарез; кукса стегна та обох гомілок; дефор-
мація грудної клітки внаслідок резекції п’яти та 
більше ребер за наявності легеневої недостатно-
сті тощо [4, с. 81—82].

До першого ступеня обмеження життєдіяль-
ності тварини слід відносити, наприклад, такі 
анатомічні дефекти та стани: кукси обох грудних 
кінцівок на рівні плеча; кукси двох тазових кінці-
вок на рівні гомілки та вище у поєднанні з куксою 
однієї грудної кінцівки на будь-якому рівні; хво-
роби нервової системи внаслідок травм зі значно 
вираженими порушеннями рухових та сенсорних 
функцій (тетра- або триплегія, грудна або тазова 
параплегія, виражена атаксія, грубий гіперкіне-
тичний синдром із неможливістю самостійно-
го стояння та переміщення, виражені бульбарні 
порушення, повна сліпота, глибока туговухість 
тощо); різко виражена контрактура або анкіло-
зи плечових, ліктьових, зап’ясткових, кульшових, 
колінних, заплеснових суглобів у функціонально 
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невигідному для тварини положенні; ампутація 
тазових кінцівок на рівні стегна або однієї груд-
ної кінцівки на рівні плеча тощо [4, с. 82].

Констатовано, що об’єктами судово-ветери-
нарної експертизи є живі тварини, яким заподі-
яні тяжкі тілесні ушкодження, у т. ч. такі, що по-
страждали від жорстокого поводження чи інших 
протиправних дій, тварини з ознаками вродже-
них вад розвитку, патологічних станів, що роз-
винулися під час їх вирощування, експлуатації та 
транспортування, або в результаті нещасних ви-
падків, а також трупи тварин [7].

Аргументовано стверджуємо, що єдиним 
суб’єктом визначення каліцтва у тварини й на-
дання обґрунтованого висновку є судово-ве-
теринарний експерт. Установлюючи каліцтво 
тварини, останній має дотримуватись такого 
алгоритму: ознайомитись із процесуальним до-
кументом про призначення судово-ветеринарної 
експертизи; дати морфологічну характеристику 
ушкодження; визначити ступінь тяжкості ушко-
дження; з’ясувати небезпечність ушкодження 
для життя; установити, чи не супроводжувалось 
ушкодження фізичною втратою будь-якого орга-
на, частини тіла або втратою органом чи части-
ною тіла функцій; установити, чи є ушкодження 
екстер’єру виправним або невиправним, чи спри-
чинило ушкодження знівечення (спотворення) 
тіла; ступінь обмеження життєдіяльності та ана-
томічні дефекти і стани тварини, які призвели до 
її каліцтва, скласти висновок судового експерта.

Розв’язуючи питання про характер ушко-
джень, заподіяних тварині, що призвели до її 
каліцтва, судово-ветеринарний експерт має ко-
ристуватись «Правилами судово-ветеринарного 
визначення ступеня тяжкості шкоди, заподіяної 
здоров’ю тварини» [8], «Методикою судово-вете-
ринарного дослідження тварин з метою встанов-
лення їх каліцтва».

Отже, уперше розроблена методика судо-
во-ветеринарного дослідження тварин з метою 
встановлення їх каліцтва, у межах якої сформу-
льовано дефініцію «каліцтво тварин» як пред-
мет судово-ветеринарної експертизи, установ-
лено ознаки та причини виникнення каліцтва, 
розроблено й обґрунтовано його класифікацію, 
окреслено анатомічні дефекти та стани підекс-
пертної тварини залежно від ступеня обмеження 
її життєдіяльності, а також запропоновано по-
рядок судово-ветеринарного визначення каліц-
тва тварин. Методика має позитивно вплинути 
на ефективність проведення і результативність 

судово-ветеринарної експертизи з жорстокого 
поводження з тваринами, надання обґрунтова-
ного й об’єктивного висновку судового експерта 
у категоричній формі.
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